

富民强村的领头雁

——记市劳模、漕运镇中太村党总支书记杨勇

融媒体记者 朱士新

十载光阴，中太村在党总支书记杨勇的带领下，从一个干群关系紧张、党组织涣散村华丽转身为市、区、镇三级先进基层党组织，村容村貌发生了可喜的变化，村民幸福感逐年提升。杨勇用自己的实际行动谱写了建设社会主义新农村的新篇章，充分体现了一位劳动模范的风采，彰显了一名优秀共产党员的本色。

弃商回村勇担重任

2009年，漕运镇党委下决心物色一位“领头雁”改变中太村经济滞后滞后的状况。考察过程中，中太村的村民不断提到在市区做生意的杨勇，希望能请他回村担此重任。

杨勇当过5年兵，1991年退伍后，相继做过水产养殖、粮食流通、化工等行业，生意做得红火，而且为人正直，深受村民钦佩，是带领中太村走出困境的不二人选。

考察结束后，漕运镇党委三次派人请杨勇回村工作。然而，面对家乡来人，杨勇的妻子表示强烈反对，她担心

在城里的生意，一旦回村，这么多年打拼的底子就撂下了。“曾经我也一度犹豫不决，直到有一次在外应酬，席中有人提到中太村时露出一脸嫌弃的表情，当时自己心里很不是滋味。”杨勇回到家中给妻子做思想工作，“受教育多年，我有责任为父老乡亲做点实事报答他们”。看到杨勇坚决的态度，妻子也开始支持他的决定。当年9月，杨勇放弃经营不错的生意，回到中太村担任党总支书记，并在村民代表大会上，全票当选为村主任。

党员干部是一面旗帜

面对中太村复杂的情况，新的村“两委”班子上任后，一周内就走遍所有的村民家，挨户搜集民意、听取意见。

为了提升党员干部在群众心中的形象，打造良好的干群关系，中太村在创建基层党建机制时，把服务意识贯穿于党建工作的始终，使之成为服务群众的“工作站”，联系群众的“桥头堡”。中太村成立了党员志愿者保洁服务队，义务清扫村内公共场所，帮助村内特困群体做好卫生保洁工作；成立

了党员志愿者帮收帮种服务队，为特困群体提供优先收割、优先播种、优先售粮等一整套服务；成立党员志愿者助困助学服务队，建立中太村助学基金，并定向帮扶本村因病、因学致贫的特困群体。中太村党总支还要求全体党员佩戴党徽，只要群众家中遇到难事、烦事，党员干部必须马上到场。“有困难找党员”成为中太村村民的共识。

村“两委”在工作中始终坚持将规矩摆在前面，不断强化制度建设，出台村务管理十项制度，明确群众参与重大决策的流程，做到决策让群众参与，过程由群众监督，“做好事，群众不支持”的现象彻底消除。中太村的发展逐渐走上了快车道，村干部与村民之间也重新建立了信任，村干部成为名副其实的“领头羊”和“主心骨”。

村庄发展须真抓实干

为了带领村民致富，2013年，中太村“两委”班子决定对全村的低洼田进行改造，调整产业结构。杨勇不分白天黑夜带着班子成员一户一户上门沟通，先后召开了15次党群议事会进行协调。6个月之后，低洼田改造顺利完成，



劳模工匠风采

当年引进8名养殖大户。改造后的近5000亩水面，主要种植芡实、莲藕和养殖龙虾、螃蟹等，村民因此增收20多万元，村集体年获得租金40多万元。

为了帮助村民更好的销售产品，中太村党总支创新性地提出把支部建在电商上，帮助村民建立销售平台、打通销售渠道。2018年，中太村通过网上销售，村民户均年收入净增3万元。截至目前，共有316户农户加入合作联社，电商销售突破2400万元，带动1700多名村民就业。中太村也率先在淮安打造了全区“支部+电商”第一村。

发展特色经济作物2080亩，高效渔业养殖2020亩，成立“月牙湾农业生态旅游开发有限公司”大力发展农业观光旅游事业，引进“0517小笼包”“羽多芬羽绒服”等企业，村集体经济实现年收入108万元……如今的中太村，在杨勇的带领下正在开启共同富裕新征程。



近日，济南市创建全国文明城市工作领导小组办公室正式印发了《济南市文明养犬社会化管理实施方案》(以下简称方案)，倡导群众文明养犬，推动群众自治。在各地狗患问题屡禁不绝的时候，济南以市民广泛参与的社区自治对不文明养犬行为进行“合围”，是个不错的创新。

有媒体把济南这个行动，称为“向不文明养犬宣战”。其实，此次行动更重要的价值不在于“宣战”，而在于换了一种“打法”。

以前治理不文明养犬行为，主要是以警方为主。济南警方曾出台养犬管理规定，要求市民依法、文明、科学养犬。对于文明养犬，相关规定不可谓不细致，比如：未犬链(绳)最长不得超过一点五米；携犬乘坐电梯应当避开乘坐电梯的高峰时间，并为犬只佩戴嘴套或者将犬只装入犬笼、犬袋。违反规定的，则由公安机关依法予以处罚。

遗憾的是，如此细致的战术依然不能有效遏制不文明养犬行为。济南市公安局的统计数据显示，2018年民生警务共受理群众养犬投诉10198件，反映的问题主要集中在“遛犬不拴绳”和“犬叫扰民”两个方面。由此可见，一方面是狗患问题依然严重，民愤极大，另一方面是完全依靠警方治狗，确实力有不逮。如今，一些有经验的养狗人，也已经学会了和警方“打游击”，经常在公园甚至马路上肆无忌惮地遛狗遛狗。

所以，对不文明养犬行为必须换一种“打法”，用“就近就快”的“速决战”对付不文明养犬人的“游击战”，应该更为有效。目前，大多数不文明养犬行为都发生在居民小区内，对于这种不文明行为，大多数居民很反感，并且希望由物业出面制止。但是，很多物业由于没有“执法权”，在面对不文明养犬行为时只能好言劝退，甚至无所作为。这就需要公权力部门对社区赋权赋能，强化社区自治，实现自我管理，对不文明养犬行为形成无缝隙的“合围”。

方案明确提出，由住建局指导物业服务企业、社区自治委员会合理规划遛犬区域，对打击报复、谩骂侮辱“文明养犬志愿者”的行为，要依法打击查处。以社区自治对付不文明养犬行为，就是发动社区有正义感、有责任感的居民正面对抗少数不文明的居民。事实证明，极少数不文明的养狗人之所以肆无忌惮，正是因为大多数居民太沉默、太温柔。长期以来，很多居民遇到不拴绳的狗，纵有满肚子怨言，也只是躲一躲、忍一忍。而现在社区自治委员会明确了管理社区养犬的权力，居民拨打的12345民生警务涉及投诉会直接影响到有关部门的考核分值。一旦对不文明养犬行为形成人人喊打、人人敢打的形势，那些不文明的养狗人就会感到心虚气短，自觉收敛。

“社会化管理”是方案的关键词，方案一旦得到落实，狗患屡禁不绝的现象有望就此扭转。当然，社会化管理仍然离不开公权力的积极作为。如果，社区居民的自治迎来的是不文明养犬人的“硬杠”，或者因此成为社区无解的“内讧”，则需要公安机关按照有关法律和养犬管理规定，对不文明养犬人依法严惩，以法治为群众的自治行为撑腰，让不文明养犬人威风扫地。

「社会化管理」，对不文明养狗换了「打法」

佚名

陌生女子喝药投河 村民邵未干挺身相救



融媒体记者 郁玉乔

“幸好我去塘边看了，才及时把她救起来。”今年56岁的邵未干，是软工镇土窑村村民，回忆起当初救人的情景时，他依然历历在目。

今年3月24日，邵未干的妻子去上海打工，他从堂弟家借了辆电动车，送妻子去车站后，骑车返回村里。刚进村头，他看到一名陌生女子骑着电动车朝村里疾驰，当时邵未干以为她是到土窑村来走亲访友的，也没有把这事放在心上。

说来也巧，当邵未干把电动车还给了堂弟家后，走路来到村口时，看到先前飞速骑车进村的那名陌生女子又箭一般地朝村外的荒地驶去。“那边是我们村和贾庄村的交界处，就一个‘大岗塘’，旁边还有坟地，一户人家也没有，她去那边干嘛？”邵未干有点儿担心，于是停下来，远远地看着。过了一会儿，只见陌生女子在一棵大树下把电动车停下来架好，隐约看到她从车筐里取出白色塑料袋拎在手里，站在树下一动不动。

邵未干以为陌生女子是来祭奠亲朋好友的，正打算回家，临走时再定神一看，那名女子的身影突然从大树下消失了。“不会是不小心掉‘大岗塘’里了吧？或者想不开做傻事跳下去也有可能。”邵未干觉得无论如何，还是应该去看看这名女子的情况。

当邵未干跑到塘边时，眼前的情景让他大吃一惊：只见这名陌生女子跪在塘里，口吐白沫，身上沾满了白色的液体，几个农药瓶和农药袋散落在身边。

“姑娘，不能自杀呀！”邵未干大喊着冲过去救人。陌生女子看到邵未干冲过来，她反而使足力气往“大岗塘”的中间挪去。“我不想活了，你救我，让我去死。”见陌生女子一心求死，邵未干只得拼命拖着她往岸上走。

邵未干费尽九牛二虎之力将陌生女子救上岸，陌生女子却拒绝告诉家人的联系方式，而且气息越来越微弱。无奈之下，邵未干迅速拿出手机拨打了“120”和“110”，还打电话叫好友邵美田过来帮忙。邵美田接到电话后，不顾自己已经七十高龄，风风火火地开着带斗三轮车迅速赶到“大岗塘”。两人一起将陌生女子抬上三轮车，立即送往镇卫生院救治，细心的邵未干还把女子喝过的空农药瓶和农药袋一并带着，以方便医生对症下药。

“再晚一点，命就挽救不回来了。”参与抢救的医生说。经过洗胃等一系列抢救，女子脱离了生命危险，还被前来就医的群众认了出来。很快，女子的丈夫就赶来卫生院，他拉住邵未干的手连声道谢，随后女子被送往城区医院做进一步治疗。

邵未干的事迹传开后，周边的亲朋好友都给他竖大拇指，每当这时，他总是憨憨地笑着说：“救人是应该的，谁看到了都会去救的。”

区港航部门

“民情聊吧”乐民生

通讯员 盛建堂 许鑫

本月以来，区港航管理部门“民情聊吧”已累计接待船民、企业主和群众11人次，接受咨询服务5人次，收集意见建议2条，化解矛盾纠纷1起。

为实现管理者与管理相对人面对面沟通，贴心交流，点对点服务，区港航管理部门于本月初建立了“民情聊吧”。群众和服务对象有什么“牢骚”、难事、诉求可通过电话、QQ、

微信或上门等方式聊一聊，说上一说，就能得到满意答复或办理，对其反映的问题在第一时间落实、帮办在第一节点到位。通过这样一个沟通、交流、疏通平台的搭建，让信息更畅通、服务更高效。

“民情聊吧”坚持每月开展一次活动，参加人员数量不限、人员身份不限，按“说事、议事、办事、公示、回访”的工作流程解决问题。



9月18日下午，河下街道新路村开展庆祝新中国成立70周年暨文明创建进社区活动。两个小时演出，主题鲜明，内容丰富，给观众带来一场精彩的文化盛宴。钱玉莲 周小平 摄

车桥镇

举办低收入家庭劳动力技能培训

通讯员 王芹 胡海棠 孙峰 郑芳

“参加镇劳保站的免费培训，我学到了许多家政服务知识，初步与家政服务公司达成用工意向。”学员蔡金凤感激地说。近日，车桥镇劳保站联合淮安區鼎瑞职业培训学校在该镇大兴村举办低收入劳动力婴幼儿护理培训班，全镇60余名低收入劳动力接受培训。

为提高贫困户脱贫致富能力，加快脱贫攻坚步伐，车桥镇劳保站邀请高级婴幼儿护理师采取理论与实际操作相结合的教学方法，从婴

幼儿生理、心理和婴幼儿护理技巧等方面，对参训人员以及新生儿家长、准父母们进行了细致地讲解。

本期培训，该站还围绕家政服务相关法律法规、家庭清洁卫生、月子餐制作等方面知识进行了专题辅导，组织参训人员分享各自的所学、所悟、所获、所想。据悉，近两年，该镇劳保站为低收入家庭劳动力先后举办了种植养殖培训、岗前培训、电动缝纫培训等技能培训班，帮助引导低收入劳动力就业创业。



我区加快推进垃圾分类工作，在小区设置分类垃圾箱，张贴垃圾分类知识，不断增强居民垃圾分类意识。图为御庭园小区一位居民正在将空饮料瓶放入可回收垃圾箱中。郁玉乔 摄

默默耕耘三十载 心系讲台育桃李

——记淮安“最美教师”房海兵

融媒体记者 李峰 通讯员 房春东

淮安中学的房海兵老师到今年已有30年教龄，当了30年班主任，党龄也是30年。近日，他被评为淮安“最美教师”。

2000年，房海兵放弃原淮安城区中学副校长兼教务主任职务，来到淮安中学做一名普通老师。他虚心向前辈学习，很快就适应了淮安中学的教育教学工作。

房海兵当了30年班主任，教了近2000名学生，最早教的学生现在已经40多岁。现在班级的学长家长好多是他过去教过的学生，他们见到房海兵还如当年一样亲切地叫他“房老师好”！每逢教师节，教过的学生都会给

他寄贺卡，对此他特有成就感，感觉自己是最幸福的人。

房海兵认为：班主任不仅要关爱学生的学习、生活，对家庭生活困难的孩子更要给予特别的关爱。

1996年，房海兵班里有名女生，她的父亲下岗后没钱给孩子交学费，就不让孩子上学了。房海兵多次到学生家里做工作。为了不让学生失学，他自己替学生交学费、课本费。这名学生目前住在上海，每次回老家见到房海兵，都像见到父亲一样高兴。

现在的学生学习压力大，经常会厌学，心理问题也越来越多。房海兵认为，对于这些学生先不忙着补学习，而要先补信心。他几乎每周都找同学谈心，细心地做思想工作，不放弃任何一名后进生。在他的鼓励帮助下，多名学

生重拾学习信心，顺利跨进大学门。

30年来，他没因个人的事耽误过一天工作，结婚第三天就到校上课。“在教育教学的平凡岗位上，我感到很幸福。”房海兵说。

房海兵在淮安中学老校区工作那几年，家住城郊学校较远，每天早晨5点，他就从家出发，5点半到校，带着住校生做早操，晚上10点才回家。付出终有回报，到淮中任教第二年，他所带的高一(5)班就被评为区“先进集体”。

从1988年至2014年，房海兵都是教两个班的数学课并任班主任，还担任学校其他工作岗位的职务。即使工作量大，他依然每项工作出色完成。

30年来，不管是同事的调离、改行

或同学的升迁，房海兵都没有动摇过信念。他低调做人，执着做事，把自己的职业当作生命看待，把学生当作自己的孩子一样尽心尽责。“今后再接再厉，向先进学习，做一个更成功的教育者，感受教育给我带来的更大幸福。”房海兵微笑着说。

多年来，房海兵屡获殊荣。他多次被评为市“优秀共产党员”，1996年被评为市“十佳爱心教师”，1999年被评为市“优秀教育工作者”，2011年被评为市“优秀班主任”，2014年被评为市“先进工作者”，2014年被评为市“最美教师”。他担任班主任的高三(18)班2017年二本升学率100%，一本达线人数37人。